

国药哈尔滨总医院参与高等职业教育人才培养年度报告
(2023 年度)

2023 年 11 月

目 录

一、企业基本情况·····	1
二、企业参与办学总体情况·····	1
三、企业资源投入情况·····	2
四、企业参与教育教学改革·····	2
五、助推企业发展情况·····	2
六、问题与展望·····	3

国药哈尔滨总医院参与高等职业教育人才培养年度报告 (2023)

一、企业概况

国药哈尔滨总医院隶属于中国医药集团，是央企直属单位，由原哈尔滨汽轮机厂医院、哈尔滨电机厂医院、哈尔滨锅炉厂医院整合而成。现已发展成为一所集医疗、教学、科研、预防保健、社区服务与康复为一体的大型综合性三级医院。

总院编制床位 750 张，设置临床科室 30 个，医技科室 11 个，其中特色专科包含血液透析科、肛肠科、疼痛康复科、腔镜科等。

国药哈尔滨总医院开通了与北京协和医院、天坛医院、解放军总医院等全国著名医院、著名专家的临床诊疗及影像的远程会诊。与首都医科大学宣武医院、中日友好医院、哈尔滨医科大学附属医院、黑龙江省医院等医疗机构建立了医联体。

总院医疗设备精良，拥有美国 GE1.5T 磁共振机，Precision32 螺旋 CT，CARE520 型数字化 X 射线摄影系统（DR），HF52-2A 型胃肠透视机，移动式 C 型臂数字成像系统，德国西诺德口腔数字化全景机，口腔 CBCT，乳腺钼钯，飞利浦 EPIQ5 四维彩超，史赛克腹腔镜，奥林巴斯、宾德电子胃肠镜，24 小时动态心电监测系统，数字脑电地形图仪，日立牌全自动生化分析仪；拥有德国费森、德国贝朗、瑞典金宝血液透析机 130 台，为临床诊断和治疗提供了可靠依据，为广大患者的身体健康提供了有力保障。

国药哈尔滨总医院秉承国药集团“护佑生命，关爱健康”的核心理念，坚持“人才立院、科技兴院、特色强院、文化塑院”的建院方针，全体员工将继续不懈努力，为促进医疗健康事业和百姓健康做出积极贡献。

二、企业参与办学总体情况

国药哈尔滨总医院自 2022 年首次承接教学任务，动用全院资源，全力支持教学工作。医院成立了由副院长牵头的教务科，负责教学管理；聘请临床经验丰

富的科主任担任临床专业授课教师，将临床经验与理论知识有效融合。

截至 2023 年 12 月末，国药哈尔滨总医院共承接 255 名临床专业学生的教学工作，承接临床专业、护理专业、康复专业实习生 91 人，其中 2020 级临床专业 4 名优秀毕业生留院工作。

三、企业资源投入情况

国药哈尔滨总医院为了圆满承接教学任务，新租赁教学楼，总面积 2700 平方米，年租金 75 万元，装修费用 243 万元，日常管理费用 35 万元/年。

为保障教学工作的顺利开展，医院从人力到物力均大力投入，医院引进现代化多媒体教学设备、购置临床实践教具设立实训室，投入教学设备设施 30 余万元；组织各临床学科带头人开展教学工作，将临床的实际经验及临床案例，融入教学中，激发学生的学习兴趣。

四、企业参与教育教学改革

国药哈尔滨总医院一直致力于提高师资队伍素质和能力。任课教师优中选优，均由国药哈尔滨总医院科室主任、副主任选拔组成。学生对教师的授课质量和教学态度普遍反映较好，2023 年度，为进一步加大对任课教师的培训和培养，医院领导班子共组织 100 余次听评课活动，以提升任课教师的教学技能。

课程设置和实践教学环节也较为完善，开展了科室和实践教学环节结合的改革，以提升学生的实践能力。同时，医院还加强了对学生的个性化辅导和关怀，结合丰富的临床案例教学，营造了良好的学习氛围和学习文化，医院开展了与学校合作的课程开发，医院的董革老师参与了学校《外科学》的线上教学的部分教学工作。

实训基地建设方面，医院引进了现代化教学设备，如医学教具和多媒体教室，以提高教学效果。教材建设方面，以学校教材为依托，增加临床案例分析等实践内容，增加课外拓展等方面的知识架构，来组成医院的教材体系。

五、助推企业发展情况

国药哈尔滨总医院开展了“校企合作”模式的教学实践，通过教学相长，赋能诊疗水平提升，医务人员内涵提升、学术科研氛围提升、严谨态度提升。

在对学生的教学和实习培养期间，增加了对优秀学生的进一步了解，医院已经规划了优秀毕业生留院工作的安排，未来也会有更多的优秀毕业生留院工作，

来增加医院的人才储备。

六、问题与展望

本年度医院在高等职业教育人才培养质量方面取得了较好的成绩，也意识到仍然存在一些问题，如医院教师结构均为临床专业背景，在临床方面工作经验丰富，但对于教学工作生疏，对教学方法、技巧等掌握较少。

未来通过企业与高校的密切合作交流，进一步提升教育质量和教学水平，以更好地服务高校发展和满足人才需求。希望下一年度能够取得更好的成绩！

总之，国药哈尔滨总医院将以过去取得的成绩为基础，进一步提升高等职业教育的人才培养质量和教学水平，积极适应社会医学的发展需求，为培养更多优秀的医学人才做出积极贡献。希望在下一年度能够取得更好的成绩，并为高等职业教育的改革与发展做出更大的贡献。